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Unterrichtung 
 

über die Ergebnisse der Sitzung des Ortsgemeinderates 
Neunkirchen am Donnerstag, den 14. November 2019,  

 
============== 

 
Zu TOP 1:  Einwohnerfragestunde 
 
Von der, nach § 16a GemO und § 21 der Mustergeschäftsordnung, eingeräumten 
Möglichkeit, Fragen aus dem Bereich der öffentlichen Verwaltung zu stellen sowie An-
regungen und Vorschläge zu unterbreiten, wird kein Gebrauch gemacht. 
 
 
Zu TOP 2:  Fortstwirtschaftsplan 2020 
 
Der Vorsitzende begrüßt Forstrevierleiterin Koch und erteilt ihr das Wort. Frau Koch 
erläutert den Forstwirtschaftsplan 2020 und informiert über die beabsichtigten 
Maßnahmen. Insgesamt wird ein Holzeinschlag von 908 fm geplant. Die Einnahmen 
aus Holzverkäufen sowie der Fördermittel und den Landeszuschüssen werden mit 
24.355 € veranschlagt. Demgegenüber stehen Ausgaben, wie die Holzernte und 
sonstigen Kosten aus dem laufenden Forstbetrieb sowie der Abschreibungen in Höhe 
von 23.425. Daraus resultiert ein Überschuss in Höhe von 930 €. Sie teilt weiter mit, 
dass der Wald trotz des trockenen Klimas noch gut aufgestellt ist. Allerdings ist durch 
die anhaltende Trockenheit den Wäldern großer Schaden zugefügt worden. 
 
Nach erfolgter Beratung beschließt der Ortsgemeinderat, den von Forstrevierleiterin 
Koch vorgetragenen und ausgearbeiteten Forstwirtschaftsplan 2020 in vorliegender 
Form zuzustimmen. 
 
Der Beschluss erfolgt einstimmig. 
 
 
Zu TOP 3:  Vergabe Forsteinrichtung 
 
Der Vorsitzende erklärt, dass am 04.11.2019 um 19.00 Uhr die Angebotseröffnung, der 
zuvor durch freihändige Vergabe angeforderten Angebote, erfolgte. Nach Prüfung der 
Angebote nach den Haushaltsgrundsätzen der Wirtschaftlichkeit und Sparsamkeit soll 
die Firma FoNat (Forst-Holz-Natur) aus Pluwig den Zuschlag erhalten. 
 
Die Betriebsplanung muss in allen Teilen bis zum 15.04.2020 abgeschlossen sein. 
 
Der Ortsgemeinderat beschließt, den Auftrag an die Firma FoNat aus Pluwig zu 
vergeben. 
 
Der Beschluss erfolgt einstimmig. 
 
 
Zu TOP 4:  Wahl eines Beigeordneten 
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Laut besonderer Wahlniederschrift wird Herr Berthold Jung zum Beigeordneten der 
Ortsgemeinde Neunkirchen gewählt. 
 
Der Gewählte nimmt die Wahl an. 
 
Der Vorsitzende hat gem. § 36 GemO am Wahlvorgang nicht teilgenommen. 
 
Gem. § 54 GemO wird Herr Berthold Jung durch Aushändigung der Ernennungsur-
kunde gem. besonderer Niederschrift zum Ehrenbeamten als Beigeordneten der Orts-
gemeinde Neunkirchen ernannt, vereidigt und in sein Amt eingeführt. 
 
 
Zu TOP 5:  Anlieger Innerortsstraßen, Straßenreinigung nach Satzungsvorgabe 
 
Der Vorsitzender teilt mit, dass der Landesbetrieb Mobilität RLP (LBM) den 
Schneeräumdienst gekündigt hat. 
 
Um die Anlieger an ihre Räum- und Streupflicht zu erinnern, bittet er die Verwaltung 
die Satzung über die Reinigung öffentlicher Straßen der Ortsgemeinde Neunkirchen 
vom 05.11.1997 im Amtsblatt zu veröffentlichen. 
 
Mit diesem Vorschlag erklärten sich alle Ortsgemeinderatsmitglieder einverstanden. 
 
Der Beschluss erfolgt einstimmig. 
 
 
Zu TOP 6:  Informationen 
 
Angebote für die Heizungsumstellung im Bürgerhaus 
Der Vorsitzende erläutert, dass die Heizung im Bürgerhaus von Ölheizung auf eine 
Wärmepumpe umgestellt werden soll. Er hat mehrere Firmen um Angebotsabgabe 
gebeten. Es liegt ein umfassendes Angebot vor, wonach sich der Angebotspreis auf 
ca. 45.000 € beläuft; etwaige Fördermöglichkeiten wurden hier noch nicht in Abzug 
gebracht. 
 
Mit dieser Wärmepumpe kann sowohl das Bürgerhaus als auch die Mietwohung im 
Obergeschoss beheizt werden. Eine Amotisierung ergibt sich nach etwa 10 Jahren. 
Ratsmitglied Gorges schlägt in diesem Zusammenhang vor, dass zu überlegen sei, ob 
eine Elektroladestation zu installieren, sinnvoll ist. 
 
Zukunfts-Check-Dorf 
Hierzu schlägt der Vorsitzende vor, ein Konzept über die Leerstände und die zum 
Verkauf stehenden Objekte im Ort zu erstellen. 
 
Digitale Dörfer 
Der Vorsitzende erklärt, dass es ein spezielles Modul „Dorf-News“ gibt, womit eine 
digitale Vernetzung stattfinden kann. Aufgrund der entstehenden Kosten, ist dies für 
die Ortsgemeinde Neunkirchen nicht sinnvoll. 
 
Solar-Offensive RLP Freiflächenverordnung 
Im Rahmen dieser Freiflächenverordnung schlägt der Vorsitzende vor, die Fläche, auf 
der früher Antennen standen, zur Verfügung zu stellen. Diese Fläche ist ca. 0,6 ha 
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groß und am Hang gelegen, so dass diese schwer zu bewirtschaften ist. Die Fläche 
wird der Solar-Offensive RLP vorgeschlagen. Nach Feststellung der Eignung, ist mit 
den Grundstückeigentümer zu verhandeln.  
 
 
Anleinpflicht von Hunden 
Aus gegebenen Anlass soll im Amtsblatt nochmals auf die Anleinpflicht von Hunden 
hingeweisen werden.  
 
Zweckverband Kita Berglicht 
Am 20.11.2019 findet eine Sitzung des Zeckverbandes Kita Berglicht statt.  
 
Schulung für Ratsmitglieder 
Schulungen für Ratsmitglieder finden beim KSI in Pirmasens und bei der 
Kommunalakademie in Boppard statt. Eine Vorort-Schulung kann nur stattfinden, 
wenn sich hierzu ausreichende Teilnehmer anmelden.  
 
Hochwasserschutzkonzept 
Für die Erstellung eines Hochwasserschutzkonzepts für die Verbandsgemeinde 
Thalfang am Erbeskopf wurde ein Bewerbermatrix erstellt. Eine Vergabe ist noch nicht 
erfolgt.  


